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εκδόσεις:    κέδρος
συγγραφέας: Άλκη ζέη
 κυκλοφόρησε: το 1990
                                                                        τμήμα:Α΄2
                                                           Κωνσταντούδη Αναστασία
                                                                   Λέσι Μικαέλα
                 Περίληψη βιβλίου:      
Αυτό το βιβλίο μας αφηγείται την  ιστορία ενός εννιάχρονου αγοριού του Πέτρου.  Ένα πρωί ξύπνησε από έναν εφιάλτη και άκουσε τις φωνές της μαμάς και της αδερφής του διότι είχε αρχίσει πόλεμος ,οι σειρήνες χτυπούσαν και οι Γερμανοί είχαν εισβάλει μέσα στην Ελλάδα φέρνοντας το χάος .Από το 1940 μέχρι το 1944 ο μικρός Πέτρος θα ζήσει πολλές δύσκολες περιπέτειες παλεύοντας την πείνα και τον θάνατο της γιαγιάς του .
                  Χαρακτηρισμός:
                           Πέτρος:
  Ο Πέτρος είναι ένα εννιάχρονο αγόρι που ζει πολλές περιπέτειες σε συνθήκες πόλεμου. Μέσα από το βιβλίο μπορούμε να πούμε ότι είναι  γενναίος/θαρραλέος,  κοινωνικώς,έξυπνος,βιοπαλαιστήςκαι δραστήριος.
Όλα αυτά τα βλέπουμε μέσα από τις  δύσκολες και σκληρές περιπέτειες που βιώνει στα μέσα του πόλεμου. Μπορούμε επίσης να δούμε την θλίψη του για όσα συμβαίνουν και για τον θάνατο του τριζονου και της γιαγιάς του.
                          Αντιγόνη:
 Η αδερφή του Πέτρου η Αντιγόνη είναι ένας έξυπνος,δημιουργικός άνθρωπος σαν τον αδερφό της .Επίσης είναι οργανωτική, καλόκαρδη,συμπονετική και πολύ φιλεύσπλαχνη. Αυτά τα εντοπίζουμε μέσα στο βιβλίο από την καθημερινότητα της πριν τον πόλεμο άλλα και από τις περιπέτειες στον πόλεμο μαζί με τον αδερφό της και τους φίλους τους. 
                              Άλκη Ζέη:
      Η Άλκη Ζέη γεννήθηκε στην Αθηνα . Η Ζέη έζησε ως παιδί στη Σάμο, μαζί με τη μεγαλύτερή της αδελφή, όσον καιρό η μητέρα της ανάρρωνε από  φυματίωση σε σανατόριο στην Πάρνηθα.Επιστρέφοντας στην Αθήνα οικογενειακώς το 1937, φοίτησε αρχικά στην ιδιωτική Ιόνιο Σχολή, Παράλληλα σπούδασε φιλοσοφία του θεάτρου στη Φιλοσοφική του Πανεπιστημίου Αθηνών και υποκριτική στη δραματική σχολή του Εθνικού Ωδείου Αθηνών Το 1971 και ενώ ήταν εξόριστη στο Παρίσι, έγραψε τον Μεγάλο περίπατο του Πέτρου, αυτή τη φορά με θέμα την Κατοχή και την απελευθέρωση. Το σημαντικό στα ιστορικά της μυθιστορήματα είναι ότι δεν αποτελούν μια απλή καταγραφή ιστορικών γεγονότων αλλά είναι ζυμωμένα με τα αυτοβιογραφικά βιώματα των ηρώων της. Το 2010 τιμήθηκε με το βραβείο της Ακαδημίας Αθηνών για το σύνολο του έργου της. Η Άλκη Ζέη έφυγε από τη ζωή στις 27 Φεβρουαρίου 2020, σε ηλικία 96 ετών.            
                          Το μήνυμα του βιβλίου:
                                                                                                                                               Η ιστορία του μικρού Πέτρου μας δείχνει τις συνθήκες πολέμου και  ότι όλα τα παιδιά που δεν έχουν ζήσει σε πόλεμο είναι τυχερά επειδή  δεν έχουν βιώσει την πεινά και δεν έχουν στερηθεί την εκμάθηση και τα παιδικά τους χρόνια . 
                                    Εντύπωση:
 Ο μεγάλος περίπατος του Πέτρου είναι ένα ενδιαφέρον βιβλίο για όλες τις ηλικίες που μιλάει στον αναγνώστη για τα δύσκολα  χρόνια της κατοχής .Κατά τη διάρκεια της ιστορίας και των περιπετειών του Πέτρου μας δημιουργείτε το συναίσθημα της αγωνιάς  και της λύπης για τον θάνατο της γιαγιάς του και πολλών ακόμα ανθρώπων λόγο του πόλεμου.
                                 ΤΕΛΟΣ
